



В Законодательном Собрании Владимирской области разрабатывается законопроект «О поддерживаемом проживании». Он предусматривает проживание одиноких инвалидов и стариков не в специализированных интернатах, а в приемных семьях. Инициатором документа стала областная общественная организация АРДИ «Свет», предложившая подобную практику еще три года назад. Но раньше идея не находила понимания у местных чиновников. Ответ их был: «В других же регионах такого нет!» Теперь есть. Аналогичные законы приняты и действуют в Самарской, Курганской и ряде других областей.

## Создать достойные условия

- Самара начала пристраивать в приемные семьи только стариков и пожилых людей с инвалидностью, а мы говорим о пожилых и молодых инвалидах, - поясняет председатель совета АРДИ «Свет», депутат Владимирского горсовета Любовь Кац. - Мы просто представили: сейчас у ребят-инвалидов, которых мы обучаем, есть родители. Но через 20-30 лет родители состарятся и уже не смогут ухаживать за своими детьми, и тем уготована дорога в дома инвалидов и престарелых. Это не гуманно.

Сегодня в области 19 домов-интернатов, из которых 6 учреждений - общего типа, у остальных - психоневрологическая направленность. И если в первые очереди нет, то устройства во вторые ожидают 120 человек. Любовь Кац уверяет, что в некоторые подобные интернаты - например, во владимирский - попасть крайне сложно. О том, что людей, нуждающихся в особом уходе, сегодня много, а мест на всех не

хватает, говорит и такой факт: за три года, пока АРДИ «Свет» продвигает закон о приемных семьях для инвалидов, в области открылись новые специализированные учреждения, в частности, в Гусь-Хрустальном и в Александрове. Понятно, что это потребовало больших затрат из бюджета.

Есть несколько альтернативных форм обустройства стариков и инвалидов. Одна из них - социальные дома вроде тех, которые в свое время строились для ветеранов войны: на первом этаже - весь набор социальных услуг от прачечной и парикмахерской до библиотеки и медпункта. А на других этажах - квартиры. Переселяясь в такую социальную квартиру, свое жилье пожилой человек или инвалид оставляет государству. Подобная система уже давно и успешно действует в Санкт-Петербурге.

Второй вариант - это путь поселений, обычно расположенных в сельской местности с развитой инфраструктурой. Подобные сегодня есть под Петербургом - поселение «Светлана» и под Иркутском - «Исток». И если «Светлана» появилась благодаря помощи иностранцев, то «Исток» основали на местные средства. Во Владимирской области также есть некое подобие поселения с той лишь разницей, что старики и инвалиды живут не в частных домах, а в двухэтажном современном здании - по два человека в комнате.

«Арбузовский» интернат расположен под Собинкой, и его жители активно занимаются сельским хозяйством: здесь есть картофельное поле, сад, огород, даже телятник и свинарник.

Третья форма помощи - приемные семьи. Это как раз тот путь, по которому пошла Самарская область, поскольку он наиболее дешевый и простой в реализации. Руководитель АРДИ «Свет»

# Будет ли старость - в радость?

*Областной парламент разрабатывает проект закона о приемных семьях для стариков и инвалидов*

*Старость не в радость - гласит пословица. Но что поделаешь, раз природа не придумала ничего другого для стариков, как плохое зрение, рассеянность, дрожание рук и прочие неприятности. О многих престарелых родителях заботятся их дети и внуки. Но кто-то такой поддержки лишен. Как помочь этим людям?*

**Кира СМИРНОВА**  
фото автора и Р. Новикова

не призывает вовсе отказаться от интернатов, но говорит о том, что люди в них достойны лучшей жизни. В отдельных домах инвалидов в палатах живут по 6-8 человек, и морально это, конечно, тяжело.

- Достойные условия - это когда у человека есть отдельная, пусть небольшая, квартира или хотя бы отдельная комната, - считает Любовь Кац. - В обычном учреждении этого обеспечить невозможно. При всем этом содержание одного человека в доме инвалидов или доме престарелых обходится государству дороже, нежели его содержание в приемной семье.

## Суть предложения

В основе законопроекта «О поддерживаемом проживании» лежит самарский опыт, об-

ластной закон об опеке и попечительстве и некоторые другие документы российского законодательства. В итоге владимирский региональный законопроект «О поддерживаемом проживании» сводится к следующему. Семья, пожелавшая взять инвалида или престарелого человека, должна иметь не меньше двух комнат, в одной из которых будут жить хозяева, в другой - опекаемый человек. Если жилищные условия этого не позволяют, то семья может переехать в квартиру подопечного на тех же условиях.

- Предположим, у какой-то бабушки - трехкомнатная квартира. В одной комнате будет жить она, в другой, например, молодая семья. Общий холл, общие кухня и туалет с ванной. Таким образом мы решаем сразу две проблемы: проблему с жильем для молодой семьи и проблему шефства над пожилым



человеком, за которым будут присматривать, - говорит Любовь Кац. - В том случае, если пожилой человек или инвалид переезжает в квартиру своих опекунов, то его собственное жилье не сдается государству, а остается за ним, чтобы он, в случае чего, не остался на улице.

Второй момент. Если в Самарской области опекунам разрешено брать не более 4 человек, то в нашем регионе это количество ограничивается двумя подопечными - из соображений «проживания в достойных условиях». Законотворцы рассуждают - можно брать и 8 престарелых дедушек, бабушек или инвалидов и разместить всех в одной комнате, сделав на этом свой бизнес, но такими фактами начисто будет перечеркнуто все, ради чего создается закон. Поэтому в документе прописано, что в одной комнате могут жить максимум два человека, и то если они являются родственниками. В противном случае - у каждого должно быть отдельное жилье.

Опекуном может быть человек старше 18 лет, верхняя возрастная граница не указывается. Пенсионер также может помочь ближнему, лишь бы здоровье позволяло. Владимирец, взявшей под свое крыло инвалида либо пожилого человека, не обязан ради него уходить с работы, ведь его подопечному не нужен постоянный «тотальный контроль». Главное, чтобы тот всегда был сытым и опрятным.

Что касается финансовой стороны вопроса, то 75% пенсии инвалид



**Любовь Кац уверена - у пожилых людей должны быть достойные условия жизни**